

11月底以来,蔬菜价格较往年同期有所下降

“寒潮”已在路上,菜篮子会变“沉”吗



12月12日,在短暂的寒潮影响后,长沙迎来冬日暖阳。大白菜、小白菜、圆包菜……在长沙市开福区荷花池菜市场,蔬菜摊摆得满满当当。“天气不错,价格挺便宜的。”唐爹爹来到蔬菜摊前,摊主刘女士热情地招呼,“这些菜也经得放,要称点吗?”

数据显示,11月底至12月初,蔬菜价格较往年同期有所下降。不过,12月12日,三湘都市报记者对比发现,近一周以来,价格已有小幅回升。

今冬以来“最强寒潮”将至,蔬菜价格会一直亲民下去吗? ■三湘都市报全媒体记者

朱蓉 见习记者 龙思言 图/视频 龙思言



天气转冷或有回升,部分菜品批发价格已在上涨。

▶【调查】每公斤便宜1至2元,蔬菜价格同比下降

“白菜心4元一把,萝卜1.6元一公斤。”刘女士向记者介绍,今年冬天,大部分蔬菜每公斤比以往便宜了1至2元,一些市民会囤点回家做腌制品。

在沃尔玛岳麓店内,450克一份的胡萝卜、600克一份的包装卷心菜、500克一份的包装毛白菜都在打特价,仅需1.99元。而500克一个的荔浦芋头售价为7.9元,还有2件8.5折的优惠。工作人员介绍,近来店内蔬菜供应充足,一些特价商品主要是回馈顾客。

每天早起买菜的长沙市民罗女士说,近来最爱买的是白萝卜,“价格便宜,一公斤才1.6元,搭配羊肉一炖,那叫一个香喷喷。”

吴记精品小菜摊前,店主称,每天都是现买现卖,萝卜、白菜进货一次大概13公斤左右,最多两天全部售空了!

▶【现场】冬季时令菜价格不低,销量不少

与常规蔬菜相比,冬季时令蔬菜的价格则“金贵”了不少。

刘女士说,“红菜薹、冬苋菜一类的冬季时令菜才上市不久,很受欢迎,就算要12至14元一公斤,也抵挡不住大家的喜爱,许多顾客不问价格一称就是两三斤。”她还告诉记者,冬季时令菜自上市以来,还出现降价的势头。

“近期上新的冬季蔬菜销量都不错,”吴记精品小菜摊的店主也说,“新出的红菜薹价格是每公斤12元,这一批都经历了天冷下霜,正是吃的好时候,鲜嫩爽口!”

在盒马鲜生生鲜超市,鲜嫩的“苗苗菜”也有不少。三湘都市报记者发现,这些250克一份的“苗苗菜”,售价比常规蔬菜也略高一些。如,250克一份的杭白菜苗苗菜,售价6.9元,折合一公斤需27.6元;250克一份的油麦苗苗菜,售价7.9元一份,折合一公斤售价达31.6元。而该超市内,400克一份的油麦菜售价为2.8元,折合一公斤售价仅7元。

“苗苗菜更嫩,虽然价格贵点,但是不常吃也能接受。”长沙市民马先生表示。

解读



扫码看视频

天气好产量高导致菜价下跌

记者随机走访了多个菜摊,店主均表示,近期蔬菜价格较往年同期确实低一些。一位店主认为这种现象十分平常。他说,今年蔬菜的产量比往年大,价格自然也就便宜了。湖南省商务厅公布的湖南生产资料市场运行情况通报显示,截至11月底,叶菜类价格出现全线下跌。在这一数据之前,已出现连续“五连跌”。

而12月11日最新发布的数据显示,我省叶菜类降价幅度较高的主要是大白菜和芹菜。其中,大白菜零售价居监测菜品跌幅之首,较前一周下降3.9%;芹菜价格较前一周下降1.1%。

对此,湖南省商务厅分析认为,受厄尔尼诺气候影响,今年夏季暴雨影响国内部分蔬菜产区,农户在短时间内大量补种,延长了露地菜上市周期,加上今年秋季气候条件适宜蔬菜生长,全国大白菜的单产增幅约20%左右,导致大白菜销售价格呈跌势。

市场运行情况通报提到,今年全国蔬菜在田面积同比增加1%以上,大葱、白萝卜等菜品产量增加较快。11月底之后,露地菜开始逐渐进入尾声,大棚菜陆续上市,市场整体供应上仍保持充足,需求也较为平稳。

预测

寒潮+“双节”将至菜价或出现回升

不过,据气象部门的预告,今冬以来的“最强寒潮”已经在奔赴湖南的路上。

12月12日,湖南省气象台最新预报显示,未来一周,湖南雨日雨量较多,12日至13日,湘西北多小雨天气;14日,湘中、湘北出现小到中雨,局地大雨。其中特别提到,15至17日,将有一次寒潮过程。长沙市气象局最新预报显示,至本周末,长沙最低气温将下降至零下。届时,长沙的本周最高、最低温差将达到25℃。

与气温息息相关的蔬菜价格,或许也会随着这一波寒潮的到来出现上涨。业内人士预计,大范围寒潮过后,市场整体将进入“南菜北运”供应阶段,北方蔬菜供给将逐步增加。运输、生产成本上升,菜价持续下降空间有限,“特别是即将到来的元旦节、春节等传统假期,蔬菜价格预估会迈上新台阶。”

值得一提的是,记者注意到,北方蔬菜批发价格,较上年同期价格仍为低位,但较上周,已经开始出现不同程度的回升。以大白菜为例,北京新发地蔬菜批发市场行情显示,12月12日,大白菜均价为每公斤1.06元,在12月8日,其均价仅为每公斤0.74元,涨幅达43.2%。而在2022年12月12日,大白菜均价仅为每公斤0.8元。此外,娃娃菜的价格曲线也显示,12月12日,它的批发均价为每公斤1.7元,而12月8日,这一价格仅为每公斤1.4元,涨幅达21.4%。

该业内人士认为,低价虽然对消费者而言是“利好”,但“菜贱伤农”,今冬蔬菜市场的低价也可能对蔬菜种植户带来较大压力,“今冬后期价格虽然有望回升,但蔬菜种植量大,市场可能依然难以完全消化。”

遗失声明

临湘市博能新能源科技有限公司遗失一本发票专用章,一枚,编号:

43068210015570,声明作废。

贺超宇遗失长沙理工大学 2013 届电气工程及其自动化专业毕业证,证号:

105361201305100235,声明作废。

李翠萍遗失永州名扬原景房地

产开发有限公司开具的租金收据

1份,收据编号: 22134383,金

额: 54396.77 元,声明作废。

阳春公司遗失永州名扬原景房地

产开发有限公司开具的租金收据

1份,收据编号: 22134383,金

额: 54396.77 元,声明作废。

李翠萍遗失长沙理工大学 2013 届电

气工程及其自动化专业毕业证,证号:

105361201305100235,声明作废。

李翠萍遗失长沙理工大学 2013 届电

气工程及其自动化专业毕业证,证号: